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daja és Kossüth utcza), hova minden e lip 
a 

tiérdeklő közlemé ények 

als sonzítoín 

Szővetkezzü nk! 
E napokban leplezték le Berlinben szobrát 

annak a nagy férfiunak, igazi hazafi- és nemes- 
keblü emberbarátnak, a ki ötven évvel ezelőtt a 

szövetkezetek eszméjét fölvetette és az első szö- 
vetkezeteket Németországban megalkotta. Schulze- 
Delitseh az a nagy ember, a kinek a hálás utó- 
kor emlékoszlopot állitott hazájában, melynek le- 
leplezésére a szélrózsa minden irányából sereg- 

lettek össze a szövelkezetek képviselői, hogy 
nagy férfiu emlékének kegyeletökkel eozmrak 

Schulze meghatva az alsóbb néposztályok 
nyomorától, sok ideig töprenkedett azon, hogyan 
lehetne egyrészt azoknak sulyos helyzetén javi- 

tani, másrészt a szocziális küzdelem veszélyeit 
elháritani és csakhamar arra a gondolatia jött, 
hogy ugyanazokat az eszközöket adja a munká- 
sok, a kisiparosok kezébe, melyekkel a nagy tő- 
kével dolgozó gyáripar rendelkezik. Bebizonvi- 
totta, hogy a szegény néposztályok is gyüjthet- 
nek tőkét és megjavithatják sorsukat, ha dolgoz- 
nak, takarékoskodnak és kölcsönös kemra 
és segitésre egy zólitotta 
fel a kisipar munkásait, hogy egymást tsigozatak 
megszerezhessék a szükséges forgalmi tőökét, 
hogy szükségleteik beszerzésénél nagyban bevá- 
sárolhassanak s igy ugyanazokat a mérsékelt ára- 
kat elérhessék, melyeket a szintén gvean vá- 
sárló gyáripar a nyersanyagoknál elért. 

Hazánkban is az utóbbi években szép fej- 
lődésnek indult a szövetkezeti élet. Egyre-másra 
alakulnak a szövetkezetek, melyeknek biztos ala- 
pon való müködését biztositja a nemrég megal- 
kotott szövetkezeti törvény, erőt és 
nyujtanak az 1898. XXIII. törvényezikkel meg-, 
állapitott országos központi hitel szövetkezetek. 
e mi ez a fejlődés Németországhoz képest, a 

hol már 17.000 ily szövetkezet létezik. Mi még 
csak a kezdet kezdetén vagyunk e tekintetben és 
még igen sok a tennivalónk ezen a téren. Ha 
becsülettel meg akarunk állani a nemzetek nagy 
világversenyében, ugy nagyobb tevékenységet kell 
kifejtenünk a szövetkezés terén, sokkal nagyobb 
számban kell felállitanunk ugy mezőgazdasági, 
mint ipari hitelszövetkezeteket. Mert csak ilye- 

Zesr 

legsürgősebb teendőjük lenne a 

tudvalevől 

táplálékot 

Mennyi időt, munkaerőt és mennyi költséget ta- 

neknek minél nagyobb számban való létesítésé- 
vel tehetjük gazdaságilag erőssé néprétegeink 
minden osztályát, földmivest és kisiparost egyaránt. 

De sajnos, nálunk még nincsenek az embe- 
rek az önállóság ama fokára emelve, melyet az 
önsegély elve megkövetel. Nálunk még most is 
mindenki mindent a hat tóságoktól, a kormánytól 
vár. Különösen áll ez iparosainkra nézve. 

Pedig ha iparosaink boldogulni akarnak, ha 
fel akarják venni a versenyt a gyáriparral, ugy 

különböző szö- 

velkezetek létesitése. Tudvalevő dolog, hogy ipa- 
runk haladásának egyik legnagyobb akadálya a 
tökehiány. Üzlettőke hiányában természetesen hi- 
telre szorulnak iparosaink, hitelviszonyaik pedig 

eg igen ziláltak lévén, azok rendezé- 
sére van tehát legnagyobb szükségök. Ebből a 
czélból hitelszövetkezetek alakitandók az iparosok 
egészséges elemeiből; melyek olcsóbb, esetleg 
nyugodtabb kölcsönt eszközölhetnek ki, mint 
egyes felek külön külön. S e tekintetben nagy 
segitségökre lesz az országos központi szövetke- 
zet, melylvel hitelviszonyaik rendezése végett na- 
gyobb sulylyal léphetnek összeköttetésbe. 

e itt ne álljanak meg iparosaink. Ha meg- 
vannak a hitelszövetkezetek, igyekezzenek más 
uton is üzlettőkéjöket gyarapitani. Ezt pedig is- 
mét csak szövetkezetek által érhetik el. Hogy a 
versenyző árral lépést tartva, maguknak tisztes- 
séges keresetet is biztosithassanak, a feldolgo- 
zandó anyagoknak minél olcsóbb beszerzésére 
kell törekedniök egyrészt, másrészt pedig szer- 
számaik tökéletesbbitése, esetleg gépek segitsége 
által termelésöket lehetőleg gyorsitaniok kell. 

Alakitsanak tehát anyag- és szerszámszerző 
szövetkezeteket és részesítsék tagjaikat azok üd- 
vös előnyeiben minél kiterjedtebb módon. Az 
anyagszerző szövetkezetek még nagyobb előnyö- 
ket nyujthatnak, ha a beszerzett anyag közös 
feldolgozására szövetkeznek az egy szakmabeliek. ! 
Erre szolgálnak a közös termelő szövetkezetek. 

karithatnak meg ez által, mi ismét a termelés 
olcsóságát és igy versenyképességeét fokozza. Ide 
tartoznak még a közös árucsarnokok, a jó mun- 
kát biztositó szövetkezetek stb. 

A magyarosodás érdekéb a 
gyarosodás érdekében messze Mhaló mtezket 

erint 1900 évtől kezév őkrés ipa- 
rosok, ekral bánmiféle czimlábl a feliral amncsak 
gyar lehet; csak magyar szövegü ürlapok bocsáttatn 

forgalomba és csakis azon Kkér kt enak 
hitelességgel birni, melyek az állaim vezettetnek. 
Éz az intezkedés ki fog terjedni ugy itfolsrnni mint 
az ország városaira és közs ség ob 

Nem lesz délután előadás. A vallámlos közokta- 
tásügyi miniszter értesitette a középiskolai jagazgató- 
kat, ogy az uj tanévtől kezdve, 
előadások tízenkét óráig tartassanak, ez ltal detutáni 
két félnapi szünet helyett az alsó négy osztál négy, 
a felső négy osztályban pedig három fél napi szünet lesz. 

Darányi munkásügyi reformjai. A flkkvele 
miniszter törvénytervezetet dolgoztatott ki, melynek 
értelmében a mezőgazdasági kközvelítes országo- 

san szerveztetnék. A törvénytervezetet a miniszter meg- 

küldötte az összes gazdasági egyesületeknek bizalmas 
hozzászólás czéljából. A beérkező válaszok után a föld- 

mivelésügyi miniszteriumban megfelelően kidolgozzák a 
törvényjavaslatot s a miniszter lehetőleg az őszszel a 
parlament elé terjeszti. A földimivelésügyi miniszternek 
ezenkivül még két munkástörvényjavaslata van 
lőben, az egyik a a cséplő- és munkásvállalkozó, a mdeik 

gazdasági segédmunkások jogviszonyninak szahálvo 
zásáról szól. 

Feltétlen elismerést érdemel Megedts Sandor ke- 
reskedelmi miniszternek az az ujitása, hogy a keres- 

kedelmi muzeum reorganizálásával teljesen különvá- 

asztolta a kivitel üzleti részét az állami rdokeke 
szolgáló részéből, A kereskedelmi muzeum — magya 
kiralyi kereskedelmi muzeum czimmel ruháztatván éel 
— ezentul már csak az állam szolgálatában áll, mig 
az üzleti részt a kereskedelmi részvénytársaság fogja 
ellátni ama szoros korlátok közt, a melyeket a minisz- 
ter e társaság elé kereskedőink hozzájárulásának i igény- 
bevételére nézve szabott. 

magyar államvasnt gölöslege. Az Államvasütak 
igazgatósága augusz án ölszázezer forintot szál- 
litott be pénztári ake a magyar királyi központi 
állampénztárba. A folyó évi beszállitás ide 81/a5mil- 
ó forintot tesz. 

Téves s felfogusok a hitelszövetkezetekről. 

Elcsavart izazág ; téves eszmék rossz akaratibiki- 
aknázása ; egény iparos emberek megtakanmitott 
filléreinek önös tzelyk szolgálására való felhasználása : 
nem lehetnek a nép érdekében tö rténő akczióskifolyásai. 

Töb b közgyülése volt már ez év olvammen alhelybeli 
ne s 

tudtunk dülőre jutni és végérvény ál gy 
ee 

A „SZÉKELY-UDVARMELY TÁRGZÁJa. 

Aratás után. 
(A ,Székely-Udvarhely" eredeti tárczája.) 

Nem busulunk, panasz-szóra nem kelünk, 
Megáldotta mezeinket Istenünk, 

Kévéinkből a sulyos szem mig pereg, 
gyer népem égre nézzen a szemed. 

Mit a gazda szép bevetett, 
Még a dülők oldala is fizet 
Egyik bőven, gyengébbe el a másik, 
De mindenütt Isten ujja meglátsak 

A faukban arcsu magas asztagok, 
Megél már a szekely ember valahogy, 
Ej, hiszen a jég hátán is megélne, 
Hogyne hát, ha szemtől sulyos a kéve. 

Kinek munka kérgesité tenyerét, 
Méltón veszi szorgalmáért el a bért, 
Korán gondolt házanépe sorsára 
Érdemes, hogy a magas ég megldja. 

Édes anyját szépen kéri a gyerek, 
elb. neki uj buzából kenveret, 

nya harmadnapra igéri, 
Hokt Then kezvelmeből megéri. 

, süssetek jó kenyeret, 
ogy serdüljön, növekedjék a gyerek, 
ven munkás mint az apja s igazán 

ogjón z szeme Istenén és a hazán. 

Tarosafalvi Albert. 

séekleti egyesületek felállitása, v 
szeszes italoknak a teával, kávéval tb. való helyettesi- 

Az iszákosság ellen való küzdelem. 
Szomoru tény, hogy hazánk a pálimka és egyéb 

szeszes italok gyárosainak s az iszákosoknak a 
Különösen népünk szegényebb osztályaira nézve áll e 
De el van terjedve e rut szokás nemzetünk minden ré- 
tegében. Meghajolnak az alkohol egy részük, 
mert abból él, más részük, mert attól hal meg. Az al- 
kohol viszi a vezérszerepet az alkotmányos életben, 

nemzetek főszerepet játszván a nagyjelentőségü, józan 

fiainak — a választási jog vako án nál – az alkohol 

sztja a tömegek lázadását — van mindenütt, a hol 
a fekevesztett emberi szenvedél vok mogcskolják be ön- 
magukon az eredet bé 

talokban semmi tápláló 
összes kezdetbert az, hogy kél konyaa csök- 
kenthetik a zsir fö ását a testben. Ez a különben 
jelentéktelen jó hatás azzoán csak annál veszedelme- 
sebb zsirlerakodásokat okoz az iszákosoknál. Folytonos 
bélhurutot idéz elő, ea minden szervét az em- 
beri testnek, tönkreteszi az idegrendszert; az érzék- 

, mint a látás, hallás megromlanak; a szellemi 

tehetségek meg. ggyöngülnek s előtltünk állanak az idült 
alkohol-mérgezes szomoru alakjai, kik közt a halandó- 
ság ijesztőn nagy, kiknek szervezetle elvesztelte minden 
ellentálló képességét a betegségekkel szemben. Ez az 
erkölcsi veszteség, mit a részegeskedés okoz az által, 
hogy tönkreteszi a családi boldogságot, az anyagi jóle- 

vegét. 

anyag nincs, 

tet s elősegiti a bün 
És az erkölcsi és b fnjtjás oka legnagyobb 

részt ve a pálin 
társadalom kzkomotabb és eredményeiben leg- 

nagyobb hordoreji feladata azon visszásságok elháritá- 
sában áll, mikor az iszákosságot előmozdíthatják, a mér- 

a pálinkának és egyé 

tése, a munkásosztály helyzetének javitása azok az esz- 
közök, mikkel a ömbolo ártó elfajulás elto küzde- 
nünk kell- 

Nem ulozni akarok itt. Eszemben sincs, hogy akár ! 

a pálinkának, akár más egyéb szeszes italnak lelöimérsék- 
élvezése ellen beszéljek. Hisz tagadhátatldn, Hhogy 

k hasznát láthatjuk a mértékletes pálinkalvásnako szo- 
nagy erőfeszitések alkalmával, mikorsemelkedett 

kedvre, nagy erőkifejtésre van szükség, vagy Kedvezőt- 
len éghajlati viszonyok közt kell erős munkát végeznünk. 

izonyos az is, hogy szintelenné válnék az télet, 
ha olykor, kivételes lkalmakkos a kancsó fenekére mem 
nézne az ember. A nemes bor gyöngyöző habja, a tüz, 
a mi a tokaji elen lakik, lelket kölcsönöz a csüg- 
gedőnek, erőt a kiláradottnak, uj álotkedvet a mindenét 
vesztett embernek szellemi munkára, emelt gondolko- 
dásra ád semmivel meg nem fizethotő, sokszor egy 
egész élet irányára elhatározólag momentumokat. 
Sed, est modus in rebus."lol 

Mindeme jó oldalok végzetesen, mtókká álnalolaz 
iszákosra nézve. ive 

jyámolitanunk kell as 
az italban vigaszt, 
operálnunk a társadalom testél burjánzó e 

véseket, a proletariatust, a fehér emberek iközötti divó 
gy g ,a mu 1 

val szemben ideális, nagy, manapságomegannyi égető 
kérdésel ket. deleifm a zbzsvlo élyin 

Tegye meg minden ember mindenkor a magúét é 
ssanként hala ámi fogunk a ü A zár 

órák, a munkaszünel, 

heli ununka 
napjaiba ayelnt kkell m 

családot. Bármily nehéz feladat is ez áldo 
kat kiván a mko k e 
mind nem sok azért,. loaihyomoktóli 
taszitottak mindent evaee ee 
A történelem tanit arra, mily elk 
„panem et circenses követelesek meg 

pihenő 

Lapunk mai számához egy féliv mellék et van csatolva. 



ARHEI V 

a tisztán a nép érdekében – minden 
kizárásával — négy év óta üdvösen műü- 

ködő hitelszövetkezet tagjainak filléreit zsibvásárba vi-V 

hesse, annak segitségével eg indenkég szerepelni 
vágyó klikk érdekeit elősegitse — a szövetkezeti magasz- 

tos eszme, a szegény emberek világos kárára; a taka- 
rékosságra mit sem ügyelő bankrészvényesség örvényébe 
ohajtván vezetni őket. Mert a mi egyiknek áldás, meg- 
ölő mérge lehet az a másiknak. 

á i iparosaink már olyan nagy gazdák lel- 
tek, hogy fölösleges pénzüket bankrészvényekbe fektet- 
heti o mikor szerezték azt a minden- 
esetre nagyobb összegeket, melyeket megszakitás nél- 

ül kamatoztatásra adhatnak bankrészvények alakjában ? 
Hisz akkor már saját lábukon is járhatnak; nincs szük- 

ség állami támogatásra !1? Ma-holnap különböző gyárak 
kéményei füstölöghetnek városunkban — tőkepénzes 
iparosok jóvoltából s igy székely népünk minden nyo- 
morusága elenyészik !3... 

Bár igy volna! Bár csak ne kellene a szánalmas, 
mindennapi kenyerét megkeresni is alig tudó s mégis 
elérhetlen dolgok után kapkodó egyesekről unos-untig 
czikkezni és másfelől eget ostromoló jajgatásokkal ve- 
szödni a téves utakon, zavarosban halászni szerető 

lelketlenek misztifikácziói alapján, melyek már-már vég- 
veszélylyel fenyegetik a könnyen hivőket. Az i 
minden közczélt megvető s csakis az önös érdekek töm- 

kelegében viczkándozni szerető eszmékből terem az elé- 

gedetlenség, mely már annyi – máskor békés s csakis 
az észelcsavarás miatt békétlenkedő – ártatlan ember 
vérét kivánta áldozatul és még többet dobott a meg- 
mmisülés piszkos mocsarában erjedő baczillus fé- 

szekbe, hol a tisztes munkához, szorgalomhoz vezető ut 
örökre el van zárva ama szerencsétlenek elől, kiket el- 
tévelyitettek. 

árosunk e vármegye központja. 
Az összes községek sóvárgó s i 
kodásán, avagy hanyatlásán. E városnak kötelessége te- 

üködni gy a községek tulszárnyalni ne tud- 
ják. A legkisebb hanyatlás sok község hátramaradását 
eredményezheti, mert innen indul ki jó és rossz eszme 
egyaránt. Erre ügyeljünk ! 

Az 1895. óta fennálló „Székelyudvarhelyi Hitel- 
szövetkezet" létjogosultságát ázni fölösleges. 
Azt már bebizonyitotta önmaga akkor, midőn 124 tag- 
gal megalakult. Ma 700-nál is több tagja van s ha a 
mostanihoz hasonló ellenáramlatokkal küzködni nem 
kellet volna, lehetne 2000 tagja is. 

Ezen intézetből - igaz ugyan, hogy — több nye- 
részkedni vágyó, kevésbbé szorgalmas és nem pontos 
tag időközben kilépett, de helyét ujak foglalták el. S ezzel az intézet csak nyert, mert valamint a „Genfi-tó" 
kristálytiszta vizét az által n eri, hogy a Rohné rajta keresztül foly s a tisztátalan részeket magával ragadja : ugy ezen intézetre is jótékony hatással lehet ez a pro- 
cedura. 

nye- 

Az országgyülés mind a két Háza nagy lelkesedés- 
sel fogadta el a hitelszövetkezetekről szerkesztett javas- 
latokat, melyek ma már szentesített törvények és hi- vatva vannak hazánkban erkölcsi és anyagi jóllétet, 
megelégedést teremteni – a kis emberek között 
szben a takarékossági hajl am fejlesztése és növelése, 

leginkább pedig olcsó hitelnyujtás által. 
Hiába akarják hangzatos frázisokkal a népet félre- 

vezetve, sötét szinekkel festeni hitelszövetkezetünket. A napot elhomályosithatják a fellegek, de csak ideig-óráig, mert előbb-utóbb előjön és még hatványozottabb mér- tékben szórja termékenyitő sugarait kicsinyre és nagyra egyiránt. 
Ha valakinek nyerészkedő, uzsorás vállalat kell, szervezzen. Nem gátoljuk a szegény földmives és iparos osztályt okvetlenül boldogitó (?) törekvéseiben. Egyre azonban kérjük : kiméljék meg részben a magyar állam, részben jótékony főuraink áldozatkészségéből, nagyobb részben pedig saját emberségünkkel, becsületes munka utján szerzett fillereinkből gyarapodó kis intézetünket ; hagyják meg azt orézbánya takarék-nak, „piczulás bank"- nak. Hadd fejlődjék az a maga kicsiny körében. Hiszen cseppekből lesz a tenger is és senki sem születik hat ökörrel a világra. 

Mi szivesen kiengedjük nyerészkedésre vágyó tag- jainkat a szövetkezet kötelékéből. M enjenek Isten hiré- vel. Alakitsanak nagy bankot, hogy ujuljon meg intéze- tünk is, mint a „Genfi-tó" vize Több 

A népnevelés apostolai. 

Mottó: Csak előre ! 

Tisztelt szerkesztő ur ! 

Becses felhivására van szerencsém jelenteni, hogy Homoród-R véden az „Olvasó- és Dalegylet 1899. évi január hó 28-án alakult meg a község jóravaló pol- gárainak óhajtása és kezdeményezése folylán fiatal há- zas emberekből és ifjakból. A tagok száma jelenleg 36. Az egylet elnöke és karvezetője Gál József lelkész, al- 
ndor, könyvtárnoka és másodkarveze- tője Kiss András veterán tanitó, jegyzője ifj. Máté Isl- ván, pénztárnoka Fekete Miklós. E községben az ének- tanitás, olvasás s általában a hasznos és nemes időtöl- tés iránt felébredt kedvnek s az egylet életrevalóságá- nak kétségbevonhatlan bizonysága az, hogy az egylet ily rövid idő alatt iskolai há i és multograp! szerzett; egyházi énekekből, hazafias és népdalokból mintegy 16 drbot szabatosan két szólamra betanult. ogy a szép kezdethez a folytatás méltó lesz, arról a tagok fokozódó buzgósága és komoly igyekezete a leg- jobb kezesség. 

Mely jelentésem után tisztelettel maradtam 
Homoród-Recsenyéden, 1899. aug. 12-én. 

Gál József s. k. 
unitár, lelkész, 

A gyáripar tervbevett fejlesztése. 

Sok szó esett az ország gyáriparának, különösen 
pedig a Székelyföld gyáriparának pangásáról, sőt visz- 
szaeséséről. Mert mig az ország felső részének virágzó 

gyáripara van, a Székelyföld gyárai egyre fogynak s ez 

nemcsak az uj keletüek sorsa, de oly régi gyárnak is 
be kellett szüntetni üzemét, mint a bükszádi (alapittatott 
1763.) üveggyár. Ha valamely gyár kedvezőbb viszonyok 
közölt tengett, annak is száz meg száz akadály áll fej- 
lődése előlt ma s nagyobb országos akczió nélkül ahg 
is remélhető, hogy e bajon segitni lehessen, mert az 

akadályok legnagyobb részben csak állami támogatás- 
sal hárithatók el. 

Igy gondolkozik az iparügyi kormány is, mely egy 
közelebbi rendeletében akként intézkedett, hogy a gyá- rak viszonyairól részleles felvilágosíitást kapjon, miből 

gismervén a lelmeket, általános következtetést 
vonjon az eddigi törekvések eredményéről és tervet ké- 
szitsen, melylyel jövőre élhetőleg a gyárir k 
dület adható. Az erről szóló rendeletek már szétküldet- 
tek a hazai kereskedelmi és iparkamarákhoz, a melyek 
készséggel sietnek e nagyjelentőségü közgazdasági ak- 
ezióban a kereskedelemügyi miniszternek segitségére, 
mert meg vannak győződve, hogy ez az a gyakorlati 
irány, melynek üdvös eredményei lesznek. A székely 
kereskedelmi- és iparkamara is széleskörü intézkedé 

len- 

IRODALOM. 
A „Magyar Könyvtar" czélja tudvalevőleg az, hogy a ma- 

gyar és kültöldi irodalom termékeit oly olcsó áron hozza forga- 
a, hogy azokat a legszerényebb viszonyok közt élők is meg- 

szerezhessék. A „Székely-Udvarhely" kiadóhivatala (Betegh Pal 
könyv, papir-, iró- és rajzszer kereskedése, hol az „Egyetem 

os füzetei is kaphatók) - hogy vármegyénkben 
minél szélésebb körben elterjedhessen ez a remek müűveket tartal- 
mazó sorozat — az eddig megjelent és a megjelenő füzeteket állan- 
dóan készletben tartja s rövid ismertetés kiseretében esetrőkesetre 
közöljük a folytatólagosan megjelentek czimeit. A „Magyar Könyv- 
tár" minden füzete csinos kiállításban csak 15 kr. Az eddig ismer- 
tetett füzeteken kivül megjelentek : 

csengeri kalapok és egyéb törté- 
netek. Irta Kabos Ede. A kötet első elbeszélése egy 
pompás életkép a pusztuló gentry világából. A többi 
a fővárosi élet erős vonásokkal rajzolt képe. Szalárdi 
János siralmas krónikáj a. Kiadta Angyal 
vid. i magyar történetirás egyik legérdekesebb 
munkája e krónika, mely a pusztuló Erdély állapotát 
állitja elénk. A füzetben közölt részek Bethlen Gábor 
kormányzatának végét, I. és II. Rákóczy György fejede- 
lemségének idejét vázolják. Toldi. Irta Arany János. 
(skolai kiadás.) Nemzeti költészetünk e klasszikus alko- 
tása minden idők legszebb magyar költeménye. ös- 
vény. Vigjáték 5 felvonásban. Irta Moliére. Forditotta 
Hevesi Sándor. A vigjáték világirodalmi legnagyobb 

ket tett e tárgyban, felhiván tanácsosait és a kerületé- 

ben lévő gyárakat, hogy a miniszternek segitségére le- 
gyenek. Azon helyzetben vagyunk, hogy e megkeresést, 

melyből az ügy és fajszeretet melege sugárzik, egész 

terjedelmében közölhetjük. A felhivás igy szól : 

és sikerre kilátási nyujtó intézkedések csak ugy tehetők, 
ha gyáriparunk jelenlegi fejlettségi fokáról részletes és 
megbizható adatok állanak az iparügyi kormányzat ren- 
delkezésére; vagyis ha a gyár vállalatok érdekeltsége — 
számbavevén a jelenlegi közgazdasági vi yokkal be- 
állott pangás és visszaesés okait — azokról beszámol 
önmagának s ugyanazt a gyáripar segélyezésére és meg- 
mentésére hivatott iparügyi kormánynak is tudomá- 
sára hozza. 

Az iparügyi kormány a maga részéről szintén nem 
zárkozik el attól, hogy gyökeres átalakitásokba kezdjen 
s mint az ipar őre, hozzájáruljon a gyöngék erősitéséhez. 

E végből elérkezettnek látja az időt arra, hogy a 
kereskedelmi és iparkamarák, valamint a közvetlenül 
érdekeltek közremüködésével a gyáriparra vonatkozó 
adatok birtokába jusson. 

Ezen adatok kizárólag csak iparfejlesztési czélokra, 

vagyis maguknak az iparosoknak érdekében és javára 
fognak értékesittetni. 

Arra nézve, hogy a kérdéses adatok nem fognak 
a már emlitetten kivül esetleg adóztatási, vagy más 
czélokra is felh áltatni, teljes biztositél nyujthat 
első sorban az a körülmény, hogy az egész felvétel az 
iparfelügyeletről szóló 1898. évi XXVIII. törvényezikk 
alapján fog végrehajtatni, a melynek 30. §-a kimondja, 
hogy „az iparfelügyelők által (s a felvevő közegek, a 
mennyiben nem tartoznának az iparfelügyelők sorába, 
az emlitett törvény 11. §-a alapján az iparfelügyelőket 
helyettesitve fognak eljárni) gyüjtött adatok más, mint 
az ipartörvények s az erre vonatkozó rendeletek végre- 
hajtásának czéljaira vagy iparstatisztikai czélokra fel k 

utját egyengessük. 

kinálkozó támogatást mindenesetre 

nem használhatók. 

De eltekintve ettől, a szükséges intézkedéseket már 
is megtette a kereskedelemügyi miniszter ur minden 
irányban arra nézve, hogy közegein kivül másoknak az adatokba betekintésük ne legyen. Tehát attól sem kell 
tartani, hogy bemondott adatokról akár a fe vétel, akár 
a feldolgozás során, vagy később illetéktelenek tudo- 
mást nyernének. 

jondja lesz továbbá őnméltóságának arra is, hogy 
a mennyiben az eredmények közzététele kivánatosnak 
és szükségesnek mutatkoznék, ez olyformán történjék, 
hogy a nyilvánosságra hozandó adatokból valamely vál- 
lalat egyéni viszonyaira következtetni ne lehessen. 

Ezen felvétellel a legtávolabbról sem kiván tehát 
a miniszter ur az érdekeltek üzleti titkaiba behatolni s 
azért a gyárosokhoz csak oly kérdések fognak intéz- 
tetni, illetve csupán oly adatok bemondása fog tőlük 
kivántatni, a melyek általuk üzleti érdekeik bármiféle 
koczkáztatása nélkül megadhatók. 

Felkérjük ennélfogva t. 
levő rendkivüli fontosságu és 
legteljesebb mértékben 
hoz a kivánt adatokat oc 
tani sziveskedjék. A mennyiben az idő és körülmények 
engedik, kamaránk titkára személyesen is meg fogja ez 
ügyben látogatni a gyáros urakat. 

ogy t. czim előre is tájékozva legyen arról, 
hogy miféle kérdések merülnek fel az adatgyüjtésnél, 
illetőleg mily adatokat fognak kivánni az iparügyi kor- 
mány kiküldöttei, a felvételnél használandó alapkérdő- 
ivekből egy példányt . alatt ide zárunk. Hangsulyoz- 
nunk kell azonban ismételten is, hogy e kérdőivek csak 

tájékoztatásul szolgáljanak és ezeket kitölteni nem szük- 

séges, mert az egyes iparágaknak megfelelő részletes 

kérdőivek kitöltését a helyszinére kiküldendő miniszteri 
szakközegek fogják végezni, a kik jövetelükről idejeko- 
rán értesitést küldenek a t. ezimhez. 

Fölkérjük ismételten is, hogy gyáriparunk jól fel- 
fogott érdekében ne terheltessék a kivánt adatokat an- 
nak idején kiszolgáltatni. 

A Székelyföld viszonyai minden tekintetben csak 
támogatással javulhatnak. Nekünk áll tehát első sorban 
érdekünkben, hogy a támogatást mindenesetre megnyer- 

hessük, illetve bajaink leplezetlen feltárásával annak 

czimet, hogy a szóban 
a gyáripar czéljait is a 

szolgáló munkálat végrehajtásá- 
1 1 All 

Hazafias tisztelettel 

Maros-Vásárhelyen, 1899. julius 26-án. 

Tauszik B. Hugó, Sz. Szakács Péter, 
ir. tanácsos, elnök. titkár. 

A magunk részéről ismételten is ajánljuk az ügyet 
az érdekeltek figyelmébe, mert mint a kamara mondja, 
az érdekelteknek áll első sorban érdekében, hogy a 

megnyerjék, 

„A hazai gyáripar fejlesztése érdekében megfelelő 

g arabja, melyet nálunk is nagy 
müvészek alkotásai tettek népszerüvé. ete vér. 

Szinmü öt felvonásban. Irta Jókai Mór. E rendkivül 
érdekes törtenetet illeszt belé a koszorus szerző a 60-as 
évek magyar világába, melyet már annyi remekében 
vázolt, de kevés helyütt oly megkapó szinekkel, oly 
eleven hüséggel, mint itt. Perikles Irta Plutarchos. 
Forditotta Kacskovics Kálmán. Az ókori történet leg- 
ragyogóbb lapjai őrzik Perikles halhatatlanságát. Plu- 
tarchos mesterileg állítja elénk a fényes korszakot, me- 
lyet ő teremtett. Arany János kisebb költemé- 
nyeiből. Szemelvények. Rendezte és bevezetéssel 
ellátta Moravcsik Géza. (Isk. kiadás). Arany legszebb 
lirai versei vannak itt koszoruba kötve. 

A Magyar Hirlap a etörvény, jog és igazság. jel- 
szavát mar közel tiz év előtt, megjel nése első napján 
zászlajára irta. Szabadelvü volt a szó magasabb értel- 
mében, anélkul, hogy pártszempontta tette volna valaha 
a szabadelvüséget. És demokrata volt kezdettől fogva 
mind mostanig. Ami az országnak s a közügyeknek ér- 
deke, annak a Magyar Hirlap meg nem vesztegethető 
szószólója. Ami a magyar hazafisággal összeütközik, 
azt a Magyar Hirlap kerlelhetetlenül üldözi, leleplezi. 
2Teljes függetlenség minden irányban., d szó- 
lás és a vélemény nyilt kimondása minden esetben, 
mindenkivel szemben : ez az az alap, az az erősség, a melyen a Magyar Hirlap. épült. A lapnak kezdettől 
fogva Fenyő Sándor a szerkesztője, a kit ugy a politi- 
kai, mint minden más téren a legjobb irói erők vesz- 
nek körül. A Magyar Hirlape egesz sereg kedvezményt 
ad előfizetőinek állandóan. Ezek közt legértékesebb a 
rég hiressé vált karácsoni ingyen album., a mely 
mindenkor eseménye a magyar irodalomnak. Ezt a la 
minden előfizetője teljesen dijtalanul kapja meg ka- 
rácsonkor, Legnagyobb irónk, a magyar irodalom atya- 
mestere, Jókai Mór állandóan csak a Magyar Hirlap.- 
nak irja szépirodalmi dolgozatait, gyönyörü regényeit, 
a melyek közül még ez év folyamán ismét m egkezd egy 
rendkivül érdekeset. A 2Magyar Hirlape előfizetési aza 
negyedévre 3 frt 50 kr. Előfizetni lehet Budapest, Vi, 
Honved-ulcza 4. sz. alatt, valamint Székely-Udvarhelyt, 
a sSzékely-Udvarhely. kiadóhivatalában. - 

ge z z é KÜLÖNFÉLÉK.. 
Mikor kell a buzát vetni? 

Mezőgazdáinkra nézve nagy horderejü kérdés. A 
mikor lehet, a mikor érkezünk, a mikor az idő engedi, 
a mikor van a mit vessünk, karácsonig elég idő van 
rá; a fő dolog az, hogy vessük el s a többi aztán nem 
tőlünk függ. Ezt mondja és tartja e megyében a gazdák 
99 százaleka, tehát minden 100 emberből 99. 

szántnak, vetnek; de vajmi kevesen teszik ön- 
tudatosan. 

Pedig mindennek megvan a maga 
szalmakalapnak is. 

rre tanit minden figyelő embert maga a magvető 
természet. 

buzának két nyár kell - mondta a 
mult század végéről való anyai nagyapám. A valódi 
nyár a tavaszi hóharmatok végétől az őszi hóhaharmatig 
tart, ez pedig nálunk a legtöbbször leesik szeptember 
10. körül kissebb-nagyobb mértékben. A nyár tehát ná- 
lunk végződik szeptember első hetével. Eszerint a buza- 
vetést ezen időpontig be kell végezni. Miért ? Azért, mert 
ez esetben üszögtől és ragyától nem lehet félteni, 
mig a késői vetés ritkán menekül meg e két nagy csa- 
pástól. Az idén száraz volt az időjárás, különben most 
volna üszög elég. 

ideje, még a 

uzát porba kell vetni. Miveld meg a 
földedet, hogy vethess István király és szept. T-8 
között. 

Vesd a szinére és szántsd alája mind 
vető magodat s csak kevéssé boronáld belé, vagy 
agyd a nélkül s boronáld meg tavasszal. Ez esetben 

it ér, m ál 
kereket a téli és tavaszi sorfagyok nem fogják megron- 
gálni s a göröngyök is védik a vad szelektől. 

ragyát okozó esők Szent János na- 
pon tul kezdődnek. A korán vetett buza akkor már 
érőfélben van s nem sokat árthat. A késői vetés sokszor 
még a vetőmagot sem adja vissza s a mit ad, az is ke- 
veset ér a ragya miatt. 

z üszög egy gomba faj. Fejlődésének ideje 
a kora tavasz és ősz. Ezt a gomba-csirát kivált a frissen 
trágyázott föld bőven termi, mint a parrag a csiperke 
gombát. Az a fődolog, hogy a buza a gombacsirák meg- 
jelenése előtt kikeljen. Igy nem tudja magával felemelni 

Tolytatás a mellékleten. 

Dá-
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de tavasz- azokat. A hó visszanyomja ugyan buzástól, 
kezd, akkor szal ujra magával eme is mikor fejezni 

befolyta az egész buzafejet. 
A rozsot ajánlatos szintén alászántás mellett ké- 

sőbbre vetni, igy tavaszszal későbbre is virágzik 

s a hidegtől nem lehet annyira félteni. 
Ezeket igy beszélte el Végh Mihály bátyám 

is, a mostani hasonnevü ravai pnak az apja a ki 
Kolozsvár közelében M.-Nádason 40 évig észdás 

kodott és soha sem volt üszöges buzá ája, mig a földjel 
tőszomszédjában a Lészai Gyula nagy táblai többnyire 
nagyon üszögesek vollak a késői velés miatt. Ennek a 

figyelő jó gazdának a bátvja, Végh Sámuel intézte a 
Bánífy Miklós gr. kir. f á mind 
jogügyi és jorzzazeüké- korai vettetéssel szintén üszög 

nélkül. Csekély magam is igy tapasztaltam. 
Megérdemelné, hogy ezeket falusbiró, 

nitó és pap urak egész népökkel tudassák. 
Én röviden ide jegyzém. A kinek telszik követi s 

a kinek e hát elhagyja. A kepét kapó egyházi em- 

jegyző, ta- 
6 

agy érdekében a tudatás, de az adókat és bernek n 
koratalykat hajtó előljáróknak és a közigazgatásnak is. 

Kányádszegi. 

— Kinevezések. A valls és közoktatásügyi m. 
kir miniszter Derzsi Géza okleveles tanitót a bág 
iskolához, Gyerkes Mihály, Szegedi Károly 

Matild okleveles tanitókat, illetve tanitónőt, az alsó-só 

falvi állami elemi népiskolához rendes tanitókká, ille lve 

knilónöv. mek, ki. 
mi közeyálés az szfak miatt. Alig kezdet- 

ték meg varyetm főterein a Kossulh- utezában az 

aszfaltozási elónunklaloka. máris különböző kritikák 
keletkeztek. e ó Ferencz uram, mint városi virilis kép- 
viselő, panaszt emelt a vármegye alispánjához. Erre Ja- 

kab Gyula epá felhivta a kir. államépitészeti hiva- 
talt, hogy addig is, mig erre a kereskedelmi miniszter- 

től-engedélyt eszközölne, a munkálatok felett a szabály- 

szerü illetmények felszámitásával, a főellenőrzést 
korolja; tartozván a város részéről kiküldött bizottság 

a főellenőrző mérnök intézkedéseinek magát aláren elni. 

A bizottság e hó 24-iki ülésében elismeri a vármegye 
alispánjának ellenőrzési jogát a város anyagi jogaiban, 

gya- 

de sérelmesnek tartja magára nézve, hogy az épitészeti 
hivatal alá rendeli s az ügyet közgyülés elé kivánja 
terjeszteni. Egyuttal Gyarmathy polgármestert, Jánosy 
tiszti ügyészt és Solymossy tanácsost ellenőrző bizott- 
ságkép kiküldi s felkérni határozza az alispánt, hogy az 
ellenőrzés sikere érdekében az épitészeti hivataltól egy 
mérnököt sziveskedjék kirendelni. Végül pedig a Kossulh- 
utczában levő kereszteknek a járdán belül való elhelye- 
zése végett a főkapitány megkeresését elhatározza. A 

bizottság jegyzőkönyvének felterjesztése után, a várme- 
gye alispánja egy ujabb intézkedésében kijelenti, hogy 
előbbi leiratából tévedésből mara a „müszaki te- 

kintetben kifejezés. Az aezfaltamtató bizottság ohajtá- 
sára znbehívott városi képviseleti rendkivüli közgyülés 

Gyarmathy Dezső dr polgármes- 

melyen mintegy 26 tag jelent meg. 
Koncz Ármin a 
szi 

tegnap d. u. 4 órakor 
ter elnökletével kel 
Az előbb történtek előterjesztése után 

bizottság eljárását tudomásul nem 
rendeletét nem fogadja el, hane! k 
megkérését javasolja eitenősző nérpöl kikülő dése végett. 
Válentsik Ferencz dr altbiz. tagságáról lemond s 

meggyőzően felel elszótak ására. A bizottság el- 
járásának tudomásul vételét és épitészeti mérnök kikül- 
detését ajánlja. Szabó Ferencz csatlakozik előbbi inditvá- 
nyához. Gyertyánfly véleményét fogadja el. Ko- 
vács Mór dr nem tartja jogosultnak a binolv a 

nnnlkélat elkentetgere és az épittetésre. Solymossy Lajos 
dr, az utólagosan javitott alispáni leiratot fudomásul ve- 
szi s véleményezi, hogy ily módon abban sérelmes nin- 
csen sem a bizottságra, sem a város autonom jogára 

nézve, bizalmát nyilvánitja a bizottság iránt. Ezek után 
szótöbbséggel a elet tudomásul velte az aszfalt- 

bizottság eddigi át. Végül Gyarmathy dr polgár- 
mester, mint az eta biz elnöke kijelenti, hogy azért jött 
a városhoz, hogy annak minden javait védje, a város ügyei- 
nek javára legyen és azokat teljes önérzettel, részrehajlás 

kizárásával, még áldozatok árán is előmozditsa, de miután 
egyes kétes jelleműü egyének saját én-jükből kiindulva, 
közérdekü tevékenységében gyanusitásoknak tették ki, e 
miatt semmi szin és körülmények közötlt az aszfalt bi- 

zottság elnökségét meg nem tartja, továbbra el nem fo- 

gada mert meg van a saját öntudata. Ajánlja elnöknek 

Solymossy Lajos dr, kir. igazgató, képviselőt, kit a képvi- 
selet rgvametlas meg is valasztott. Ezzel a gyülés vé- 
get 

amlóválasztás A vároai iskola-bizottság f. hó 
24-iki gyülésében a községi fiu elemi iskolához negye- 
dik tanitónak Gyerkes Mihály alsó-sófalvi állami elemi 
iskolai lapunk szorgalmas és tehetséges 
munkatársát választotta meg, kiben városunk is egy 
derék, intelligons s több oldalulag képzett fiatal társa- 
dalmi erőt nyert. 

—– A daróczi szászok sem maradtak el a király 
69-ik evforduk megünneplésében. Az évforduló nap- 
ján reggel az egész előljáróság és a képviselőtestület 
teljes számban ünnepi ruhát öltve, vonult istentiszte- 
letre, melyen Gábor Márton segédpap (az első pap csa- 
dádi gyász miatt elutazott) felséges királyunk és az ural- 
kodó Ház tagjaiért gyönyörü imát mondott. Azután igen 
szép beszédben méltatta ő felsége bölcs uralkodását és 
maágyar kormánya párhu zamos kormányzását. Lelkére 

kötötte a ellemznol hogy jó hazafiak és honpol- 
g 1 A templom előtt Bergleiter Gusztáv ta- 

vanl a zenekar több hazafias darabot ját- 
z chenker pénztáros lakására vonult zene- 

menet s ünnepi lakomához t ült. első po- 
hárköszöntőt Török Lajos községi jegyző – Zene és 

dönö éljenektől kisérve — felséges - mon- 
dotta, melyet állva hallgattak végig. Lakoma közben 

é magyar a s annak képviselőjére kishal- rm 

ollaly Arthur. tölevánm ürítette pohak és in- 

Melléklet a Székely-Udvarhely 1898. évi 35. számához. 
díványára táviratban üdvözölték a már is széles kör- 
ben népszerü főispánt. Jákobi főbiró és Gábor segéd- 
lelkész szintén a magyar kormányt éltették. Knáll Má- 
tyás a község jegyzőjét köszöntette, a kinek a község- 
ben most uralkodó egyetértés és ren önhető. Dél- 

után még folytatása volt az ünneplésnek. Török jegyző, 
főparancsnok vezetésével az össz es t tüzoltók ünnepi disz- 
ben bejárták a községet, mel község nagyter- 
mében estig a legjobb kegélyhangulatban mulattak 

—- Az ev. ret. kolleginmban a beíratások szeptem- 
ber hó 1-3-ik napjain délel -12-ig és délután 
38--ig történnek meg. A a atek beiratá- 

sok napjain délután 4-6-ig fognak megtartatni Az 
előkészitő (4-ik elemi) osztál ba veló felveétel a gymn. 
tanulókkal egyidejüleg lesz. Az 1899 - 1900-ik isk. év 

ke délelőtt 10 
lesz, mely alkal aenea sk Árpád és 

Árpad ujonnan választott r, tanárok szék- 

ünnepélyre 
az ezkág kksey az tezet jea ez 
uton tisztelettel meghivja. 

— Az umitáriusok zsinata Székely- Kereszturt ma 
délelőtt veszi kezdetet Ferencz Józset püspök elnöklésé- 
vel. A püspök tegnap delben érkezett Székely-Keresz- 
turra, hol tiszteletére remek diszkaput állítottak es fé- 
nyes ünnepélyességgel fogadtaák. Délután 4 órakor a 
David Ferencz egylet közg gyülése volt, este pedig ismer- 
kedést estély a takarékpénztár kertjében. Ma a zsinati fő- 
tanács ülése templomozással es urvacsora kiosztásával 
egybekötve lesz megtartva délelőtt. Delutan 2 órakor 
közebed, Adja a meglnvottak számára az egyházkoör. Je- 

gyek kaphatok a takarekpénztár épületében ülésező bi- 
zottságnál. Nem hivatalosok részére Roth Frigyes ven- 
déglős külön as talokról gondoskodik. Este 8 órakor zsi- 
nati bál. Holnap (hétfőn) délelőtt zsinati főtanácsi ülés 
és templomozaás papszenteléssel egybekötve. A templomi 
ülőhelyek szamora lesznek. Jegyek a gymnasium főnöki 
szobájaban d. e. 8-10 óráig kaphatók. D. u. 1 órakor a 
takarekpenztár kertjében közebéd. Égy teriték ára I Írt 
20 kr. Mindnkpk reszt vehetnek benne, a kik e nap reg- 
gel 9 óráig a l ék magukat. A zsi- 
nati fno két napig (vasaárnap és hétfő) tart s 
legfontosabb tárgya a zsinati fötanács javaslata Berd 
Mózes százezer forintos alapitványának lolhamralasn 
tárgyában. A zZsinat ezenkivül a kolozsvári, tordai és 
székelykereszturi gimnáziumokban alkalmazott tanárok 
fizetesét is szabalyozza. A zsinaton ott lesz Bedő Albert 
nyug. képviselő, id Daniel 
Caber főrendiházi tag, Hollaky Arthur főispán, Jakab 
Gyula alispan, Ugron Gabor országgyülési képviselő, Ke- 
mény Bela baró, Daniel Gábor, a kepviselőhaz alelnöke, 
Ugron Zoltán, Sándor Moózes es Kozma Ferenecz tanfel- 
ügyelő, azonkivül az erdelyi társadalom több kitünösege. 
Azzsinat a legnépesebbek egyike lesz a melyet a magyar 
unitárius egyhaz háromszáz éves fennállása óta tartott. 

órakor 

Ravasz 
foglaló értekezést fognak eln vesni s 

elhivás Udvarhelyvármegye összes tanitóihoz. 
bomorddviak an kikér dicsőült Erzsébet királyné ha- 

0-én, a vármegyei 
Tanitó- E gylelmek közgyűlés határozata értelmében a ho- 
morod: almási csepl bk areneban, a boldogult királyné 

márvány ,E mléktábla leleplezé- 
sével kapcsolatbsan nueve gyülést fog tartani. E 
tanitóköri gyülésnek érdekesebb pontja ott jel- 
zett barlangban, az „Emléktáblat ünnepies felava- 
tása leend. Alulirott rb. tag, — addig is, amig a t. 
Elnökség a maga meghivóját közrebocsátaná— tisztelet- 

tel felhiívom itt e lap utján a vármegye összes tanitóit 

ugy, mint a t. érdeklődő közönséget arra, hogy a kik e 

gyülésen meg gjelenni szándeékoznak, sziveskedjenek e e szán- 
dekjok felől f. évi szept. 3-ik napjáig levelező lapon alul- 
irottat márcsak azért is értesiteni, hogy az elszállásolás- 

és közétkezés ügyében a r. bizottság a szükséges intézke- 

kedést megtehesse. Kérem tiszt elettel enekes kartársaim, 
hogy már szept 9-én d. u. 4 órakor a helybeli áll. ko 
lában sziveskedjenek megjelenni a Hymnus és Szózat 
ének-darabok próbáinak megtarthatására. Tisetelettel 
Homoród-Almáson, u. p. dánd, 1899. aug. 22-én Kriza 
Sándor, r. biz. tag, áll. isk. ig.-tanitó. 

—- Halálozás. Göneczi János, az ismert egyházi 
szónok és pap, e hó 18-ikán agyszélütés következté- 

ben hirtelen meghalt. Gönczi Lajos, ref. koll. igazgató, 
testvérbátyját gyászolja az elhunytban. 

— A róm. kath. tanitók kirándulása. Lapunk ez 
évi számában megemlekeztünk az udvarhelyi 
róm. kath. esperes kerületi általunos tanitó-egyletnek 
Korondon tartolt évi rendes közgyüléséről. A tudósitás 
végén igéretet teltünk a kirándulás megemlitéséről is. 
Most bevaltjuk szavunkat és közöljük tudósitónknak 
ez alkalomból irt értesitését. 11 én, 
után következett napon az egyle 
kisebb része, kik ezekak ismerték a teljes 
programm kimeritését, fuvaraikon lerándultak Parajdra 
a gyufagyár és sóbánya megtekintésére. A gyárvezető 
szives kalauzolásával alaposan megnézték a gyufa- 

Minden látogató csodálkozását fejezte ki az 
gyufa ltáao szükséges sok 

komplikált gép, pár szá unkás ügyessége felett. 
Ezután vajmi ritkán lesz alkeima székelyföldi tanitó 
nak megtekinteni, mivel a gyufagyár ez év végén már 
Kolozsvárra költözik. Nemcsak tanitó, de minden 

értelmes ember érdeklődéssel tekintheti meg ez igen 
szépen berendezett gyárat s hozhatja meg a látottak 

által bőven kárpotoló kevés áldozatot az odautazásra, 

mivel egyidejüleg a rettegéssel eltöltő sóbányát is 
megtekintheti. Nagy mulasztás volt azon tagtól, ki a 

kedvező alkalmat felhasználni nem tudta s a legérde- 
kesebb látnivalóktól megfosztotta magát. Ez alkalomra 
Veress Gyula kir. bányanagy előzékenységéből kivilá- 
gitott bányába vonult a társaság gyertyafénynél, ki- 
rendelt vezetők kalauzolásával. Féle emmel indultunk 
a lépcsőkön egyenesen a föld gyomrába, az iszonyu 
mélységbe, mig a karral ellátott sófolyosóra értünk 
honnan a kivilágitott bányát teljes rémségeben lát- 
hattuk. A folyosóról sólépcsőkön egész en a bánya kén 
fenekeig mentünk s itt egy góth stylü, kétfelől kör t 

zattal ellátott óriási templomban képzeltük magu 
Olyan templomban, melynek falai, mennyezete és alsó 
padlója márvány helyett egy darabból álló só – 
minden repedés nélkül. A körülbelől 120 méter mély 
sóbányában a kirendelt munkások ena szegekkel 
és fabotokkal fejtették az oszlopsz 4–65 méter 
hosszu sóhasábokat, melyeket aztán atasra alkal- 
mas darabokra törve a fejsze alaku vasbotokkal: drót- 
köteleken függő, 12 lóerőre rendezett huzatón szál- 
litják fel a sót függélyes irányban a felszinre 50-60 
szekérre valót kitevő menynyiségben — 
Bámulással és félelemmel eltelve i 
a tá saság s utközben megtekintette a regi és felha- 
gyott tárnát, melyet zsuppal világitottak ki Ez még 
nehány mélerrel mélyebb az uj tárnánál. A sok lép- 
csőn ismét Isten szabad ege alá jutva, önkéntelen is 
hálafohász jő ajkuhkra az isteni gondviselés iránt. 
Hálás köszönetet mondunk e helyen 1s a bánanagy ur- 

ki aldozatkészséggel lehetővé teltte, a sóbánya 
megte kintésat és müvelését. A kirándulók ebéd után 
sok ismerettel, kerves emlékekkel razrváva tértek 

otthonukba 

Beiratkozás. A helybeli községi fiu elemi jskola 
nál a jövő 1899—900-ik iskolai évben a negyedik osz- 
tály is megnyilik. Beiratkozások szeptember 8-10-ik 
napjain történnek az óvoda helyiségében. A tanitás szep- 
tember 11-én, hétfőn, kezdődik. Csak 6 évet betöltött 
növendékek vétetnek fel. A helybeli alsófoku ipar- és 
kereskedelmi iskolába a beiratások szeptember 10–12-ik 
napjain történnek az óvoda helyiségében. A kik ezen 

idő alatt a beiratkozást elmulasztják indokolatlanul, a 
megfelelő büntetés vár reájuk. - A tanitás 13-án, szer- 
dán, kezdődik. – Probaéves tanonczok is kötelesek 
beiratkozni. 

A rel. kollegium konviktusa részére szálltandó 
hus, tej, kenyer és iüszeráruk dolgában felvilágositást 
ad, inetőleg ajánlatokat elfogad Szabó András tanár 
ur, mint a konviktus elnöke. 

Emléket Orbán Balázsnak ! orkn Balázsnak 
szobra javára ujabba 

te a következő leank ele he 
, Tolvaj Sándor gyüjtés Atadon, n Sándor, Fa- 

zekas Lajos, Márton János 40-4 . Hancz sze 
Fazekas Imre, Hámos Sándor, Vas e Fazekas Ka- 
rolina Senyényi Sándor, Szendrei Sándor, Rácz Eszter 
o0 Szendrei Lajosné 10 fill. összsesen 2 kor. 

90 fill. 2., Etéden rendezett mulatság jövedelme a ,Szé- 
kely- ak szerkesztősége utján 22 kor. 50 fll. 3., 
Nagy Tamás gyergyói járás főszolgabirájának gyüjtése : 
Sylveszter Albert, Ujfalu községnek, Ditró köz- 
ség, Péter Lajos, Dr r 2-2 kor. Keresztes István, 

Zoltán, Maardse d Karácson János, N. N., 
N., Trohán Ilona, Strasser Krisztián, Péterfi, Men 

vi Szenkovits Jenő, Lázár Gyula, Kippel, Tódor An- 
tal, 40-40 fill. Dr Mezei Géza, Szathmári János, Görög, 
Nalkar fivérek, Jakab József 1-1 kor., Dendjuk Rudolf, 
Nagy Samu, orma Szentpéteri E., Cziffra Fe- 
rencz és fial, -60 fill. N. N., N. N., 20–20 fill. Inre 
Dénes 1 kor. a ho kor. 20 fill. 4., Szent-Erzsé- 
bethen rendezelt lsk. ünnebely jövedelme Gombos Gaá- 
bor körjegyző utján 6 kor,. 5., Takarékpénztár kamat 75 
kor. 86 fill. összesen 182 kor. 46 fill. Ehez adva az ed- 
dig kimutatott gyüjtés összegét 2880 kor. 31 fill., a szo- 
bor alap tesz ma 3012 kor. TT fill. Fogadják a 'kegyes 
adakozók, hazafias áldozataikért a szobor-bizottság me- 

leg köszönéteét ! Székely-Keresztur, 1899. inlins 26. Ba- 
rabás Pnjo biz. pénztárnok. 

Sz ék 

KÖZGAZDASÁG. 
Udvarhelyvármegye Gazdasági Egyloto szövetkezve a 

vármegye lótenyész-bizottmányával ál nos kiál- 
litást rendez Sz.-Udvarhelyen, 1s99. év október -én 
(a barompiacz-téren)) 

I. Tenyészló- a) Csikó nélküli kanczák. 
b) Csikós-kanczák. árom esztendős kanczák. d) Egy 
éves kanczák. c) k éves méncsikók 

II. Teveszrmata a Bika-borju. b) 
Egy éves bikák. c s bikák. d) ŐÖreg bikák, 
2. a) Üsző-borjuk. b) ny éves üszők. Két éves 

d) Öreg tehenek 
III. Községi bikák Tekintet nélkül a tenyészere- 

detre s egyedüli tekintettel a megfelelő minőség 
tartásra, 

IV. Sertések. a) Koczák. b) Kanok. c) alrézel 
V. Tenyész-juhok. a) Anya-juh. b) Kos 
VI. Termér Heremag, b) Zab Te 

rozs, kukoricza é 
VII. Gyün mölesöl. Alma. b) Szva Eveb 

üszők. 

Buza, 

gyümölcsök. 

Általános határozatok 

. Tenyész-állatokat vvate yvarnegyel te yés. 
tők ugyancsak varhelvvásmemtben zteti 
nevelésüeket állithatnak ki Lovak



szÉk E D V D V A n HE Y 

n nt rt fizetnek. Dijak a bejelentéskor 
efizetendők. 

T hl termények eladásánál a rendező-bizott 
ság közvetit, de bárminő eladás eszközöltetik a hely- 
szinén, a gazdasá ági egylet javára az eladó 1 zarak 
kot köteles beszolgáltatn ni. 

8. latkiállitás csak október 7-én, a termény- 
és gyümölcskiállitás azonban 7., 8., 9. és 10-én is tart. 

- 

Dijak és kitüntetések. 
Bár minden udvarhelyvármegyei tenyésztő állithat 

ki, de pénzjutalmat csak 100 holdnál kisebb területtel 
biró gazdák nyernek; nagyobb birtokosok arany és 
ezüst elismerő-oklevelet kapnak. A biráló bizottságot a 
választmány, illetve lótenyész- a helysznen 

ki. delelőtt 10 órako 
zi kez , de a birálat er am 2 órakor 

eszközöltetk. a dijak kiosztása pedig a birálat meg- 
történte után azonna 

énzjutalmak alapját a gazdasági-egylet kebelé- 
ből felajánlott 350 frt és a nagyméltóságu 
mi iniszter ur által adományozolt összeg képez 

inden egyes csoport kiállitói közül a nagyobb 
hirtokozalbol első az arany e e elet kapja, a 

második az ezüst elismerő okleve a kisbirtokosok 
közül a vegyes választmány által a l megelőző 

nap megállapitott első és második dij osztatik ki diszes 
mené kiséretében. 

dvarhelyvármegyei Gazdasági Egylel választ- 
ányának Székely-Udvarhelyt, 1899. év augusztus hó 

8an h hozott 50-ik számu határozata folytán. 

Pálily Dénes, Dr Gyarmathy Dezső, 
elnök. titkár. 

kezetének helyreállitásához 499 frt 65 kr, az alsósimén- 
falva—medeséri viczinális közut 0-I. szakaszán 
ujonnan épitendő fahidról 407 frt 20 kr, tarcsafalva- 
csehétfalvi viczinális közut 8-4. km. seka aszán sehét- 
falva szélén) épitendő uj kőátereszről 109 frt T kr, a 

szolokma—küsmődi viczmális közut 8-4. km. szaka- 
ujonan épitendő kőátereszrő szán szelén) v 

26 frt ba a kobátdemeterfalva—martonosi vicziná- 

lis közut km. szakaszán (Martonosi hegyen) lévő 

áteresz uj, ég itéséhez 111 frt 21 ki, a rugonfalva- 
nagykedei v viczinális közut 34. km. szakaszán levő át- 
eresz ujjáépitéséhez 129 frt 7l kr, a rugonfalva kis- 
kedei viczinális közut 8-4. kilometerén levő áteresz 
ujjáépitéséhez 100 frt 27 kr, az etéd—siklódi 
közut 83-4. km. szakaszán (Küsmőd község gén) 

ujonan épitendő fedköves átereszről 108 frt 
bözödujfalu—árcsól viczinális közut 10-11. km. szaka- 
szán malom mellett fekvő áteresz ujjáépitéséhez 
384 frt 27 kr erejéig a mütárgyakra az áulejtés 

8 a 

elren- 

v fentemlitett munkálatok foganatositásának biz- 

tositása czéljából az 1899. évi augusztus hó 31-ik nap- 
jának d. e. 
birói t ség tartandó zárt 

versenytárgyalás hirdet tetik. A versenyezni ohajtók fel- 

hivatnak, hogy a fentebbi kálatok végrehajtásánal 
elvállalására vonatkozó, az engedélyezett költség után 

számitandó s a részletes feltételekben előirt 5 százalék- 
nyi bánatpénzzel ellátott zárt ajánlataikat, kitüzött 0 

10 órájáig a nevezett hivatulhor annyival inkább 
igyekezzenek beadni, mivel a későbben érkezettek figye- 

embe nem fognak vétetni. A szóban forgó munkálatra 
vonatkozó műszaki müvelet a nevezett főszol gabirói hi- 

vatalnál a rendes hivatalos órákban naponkint meg- 
tekinthetők. Székely-Keresztur, 1899. augusztus 14-én. 

Közönség köréből." 

szerkesztő ur ! 

Miután b. lapja közérdekü ügyet felkarol, 
bitorkodmn én is alábbi soraimmal bekopogtatni. 
Ugyanis postai köz lekodéstnk a kezdet kezdetén áll s 

a nmélt. belügyminiszter urnak téren hozott üdvös 
rendelete daczára sem javult, sőt rosszabbá vált, mert 
mig a mult évben hetenkint kétszer kaptuk a postát, 
addig most hetenkint egyszer kapjuk, de még igy sem 
rendesen, pedig az emlitett rendelet világosan meg- 
hagyja, hogy a küldemények hetenkint legalább három- 
zor a községbe szállittassanak. De ez - ugy látszik — 
mi községünkre nem terjed ki. 

elkérem az illetékes hatóságot, hogy szivesked- 
jék már egyszer e szánalmas helyzeten segiteni. 

Maradtam a tek. szerkesztő urnak igaz hive : 

Egy bogárfalvi. 
zen rovatban helyet adunk minden közérdekü felszóla- 

lasnak, a felelősség a beküldőt terheli. Szerk. 

HIVATALOS RESZ. 
Udvarhelyvármegye alispánjától. Sz. 14801-899. 

alisp. Hirdetmény. A vármegyeházban lévő irodák ré- 
szére az 1899/1900. évi téli idényre szükségeltető 350 
köbméter száraz bükk-tüzifa biztositása 
czéljából f. évi szeptember hó 12-én déli 
irthoz annál bizonyosabban nyujt ák 
beérkezett ajánlatok nem vétetnek tekintetbe. 
telek a hivatalos órák alatt alulirtnál tekinthetők 
Sz.-Udvarhelyt, 1899. évi aug. hó 4-én. 
alispán 

Sz. 14800.-899. alisp. Hirdetmény. Az udvarhely- 
vármegyei közkórházban ápolás alatt lévő betegek 1900. 
évre szükséges élelmezésük biztosítása ezéljából az ár- 
lejtési tárgyalás f. évi szeptember hó 28-án d. u. 
órára a vármegyeház kistermében tüzetik ki. A vállal- 
kozni kivánók 50 kros bélyegg gel ellátott irásbeli aján- 
latukat f. évi szeptember 28-án déli 12 óráig alulirthoz 
nyujtsák be, később beérkezett ajánlatok nem vétetnek 
tekintetbe. A feltételek a hivatalos órák alatt alólirtnál 
megtekinthetők. Sz.-Udvarhelyen, 1899. évi aug. hó 4-én. 
Jakab Gyula, alispán. 

Sz. 14802-899. alisp. Hirdelmény. A vármegyei 
közkopházba az 1899—–1900. évi téli idényre szükségel- 
tető 445 köbméter szávraz bükk-tüzifa szállitásának biz- 
tositása végett folyó évi szeptember hó 12-én d. u. 3 
órára a vármegyeház kistermében árlejtés tüzetik ki. 
Vállalkozni óhajtók 50 kros bélyeggel ellátott irásbeli 
ajánlatukat f. évi szeptember hó 12-én déli 12 óráig 
alulirthoz nyujtsák be, mert később beérkezett ajánlatok 
nem vétetnek tekintetbe. A feltételek a hivatalos órák 

meg. 
Jakab Gyula, 

alatt alulirinál megtekinthetők. Sz. -Udvarhelyen, 1899. 
évi hó 5- én. Jakab Gyula, alispán. 

arhelyvármegye allepánjat Sz. 15657-99. 
alisp. Szekelyel varhal város polgármesterének és va- 
lamennyi község eloljrovaanmk Közhirré tétel végett 
értesitem, hogy Bogárfalva, Etéd, Siklód, Zsombor köz- 

sertésállományá- 
a ettésvész; Tarcsafalva községben egy udvarban 

z Kis- Küllővármegyében Kis-Szentlászló 
éés özségek sertésállományaiban a 
Mros ornvázmerv lén Mező-Madaras és M.-Ré 

a ragadós száj- és körömfájás járvanyosu 

vezett köz ége kre s legelőkre nézve a vo- 
— ovabba Agyagfalva 

an ertésvész; a Székely- 
lnt kene r kuko e le- 

biv alv z Maros- Tóordavármegyében F.-Köhér, 
j zakna és G.-Oroszfalu községekben a 

mfájás megszünvén, a zárlat alól feloldat- 
rttema 1899. aug. 21. Jakab Gyula, 

g elnöke 
gyorlbazatyén viczinális 

T. és én lévő teroszek ujjá- 
303 70 a gag örgyi viczi- 

Gálffly Kalmán, főszolgabiró 15124-899. alisp. sz. 

10 a szekelykeresztui járás főszolga- 
ajánlati 

pár 

307. szám. 1899. vh. 

Arverési hirdetmény. 
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi LX t.-cz. 

102. §S-a értelmében erne közhirré teszi, hogy a 
székelykereszturi kir. járásbiróság 1899. évi V. 12]1. 
számu végzése következtében dr Baumgarten Károl 
segesvári űgyved által képviselt Teutsch B. József se- 
gesvári czég javára 1 Neufeld Eliás siklódi lak ós ellen 
197 frt 52 kr s jár. erejéig 1899. évi febr. hőó 1-én 
foganatosított kielégitési gte utján fefogtalt és 

frtra becsült következő ingóságok, ü 16 
hám,. 2 szekér, 1 cséplőgép és 1 tiieur nyilvános 

árverésen elads thak. 

Mely árverésnek a székelykereszturi kir járásbi- 

róság 1809-ik évi V. 12[4. számu végzése folytán 197 
frt 52 ka tőkekövetelés, ennek 1898. évi február hó 

ától járó 6'/, kamatai, 1,0), váltó dij és ed- 
sszesen 350 frt 22 kr an biróilag már megaltapi- 
költségek erejéig ee ódon végrehajtást szenvedő 

hágánal leendő es re 1899. évi szept. Hó 1-ső 
napjának délelőtti í éa határidőül knezek és ahhoz 
a venni 1 

oa az érintett ing ságok az 1881. évi Lx 
S§-a értelmeben készpénzfizetés mellett, 

többet igérőnek, szükség esetén becsáron alul is e 

fognak adatni. 
A mennyiben az elárverezendő ingóságokat má- 

sok is le és felülfoglaltatták s azokra kielégitési jogot 
nyertek volna, ezen árverés az 1881. LX. t.-cz. 
120. § értelmében ezek javára is elrendeltetik. 

Kelt Székely-Kereszturt, 1899. évi aug. hó 14-én. 

Szalontai Albert, 
kir. birósági végrehajtó. 

Sz. 14423–-899. szb. 

segédi állomásra pályázatot hirdetek. 

lesz végezni. 

Székely-Keresztur, 1899. 

Pályázati hirdetmény. 

A kobátdemelerfalvi körjegyzői körben 200 frt évi fizetéssel rendszeresitett jegyző 

Ezen javadalmazásért az illető a helyetles anyakönyvvezetői teendőket is köteles 

Felhivom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy szabályszerütn fel- 

szerelt pályázati kérésüket hozzám folyó évi szeptember hó 25-éig adják be. 

augusztus 21-én. 

Gálfíy Kálmán, 

tőszolgabiró. 

TEHEE 

Sz. 10602–99. szb. 

Kikiáltási ár 26798 Írt 
Az árverési feltételek alólirt 
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Udvarhelyi járás föszolgabirójától. 

Faeladási hirdetméuy. 
Udvarhelyvármegye Árválfalva II. határrészében fekvő és a bethlenfalvi bir- 

tokosság tulajdonát képező fenyőerdőből 82 03 k. holdnak mintegy 16887 me lucz- 
fenyő-fürészanyag és 1833 ms luczfenyő épületfa-készlete ujabbi árverését folyó évi 
szeptember mó N-ém d e D órára Belthlenfalva községházához tüzöm ki. 

40 kr, minek 10 százaléka bánatpénz 
főszolgabirónál és az 

gondnokságnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők. 

Székely-Udvarhelyt, 1899. augusztus 18-án. 

agszsEEEZEHEEETEEEEEEEEEAEEHEHHEEETHEEHEREE 

EEazREHETEEEETESTSEHEEEENE 

udvarhelyi járási erdő- 

Dr Demeter Lőrinecz, 
főszolgabiró. 
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z K ED VYUDVARHELY 35. szám, 
Magas jutalékban 

részesülnek megbizható szolid ügynökök, kik törvényszerüen meg- 
engedett sorsjegyeknek részletfizetésre való eladá 

jába Budapest, V., Fürdő-utcza 4. intézendők. 

sával, egy nagy 
pénzintézet (részvénytársaság) számlájára foglalkozni óhajtanak 
Ajánlatok , Confidentia" czimen Eckstein Bernát hirdetési irodá- 

Magyar kölcsönös állatbiztositó társaság 
mint szövetkezet 

Budapest, VII. Irzsébet-körut 27. 

Biztositásokat elfogad lovak és szarvasmarhák 
elhullása következtében beállott káresetek megté- 
ritésére. Kártérités igénye fennáll: ha közönséges 
és járványos betegségekben, vagy baleset folytán 
pusztul el az állat, továbbá ha a szövetkezet kény- 
szervágást kénytelen elrendelni. 

A dijak pedig rendkivül mérsékeltek. 
Az intézet élén állanak : báró Sztojanovits György, 

földbirtokos, elnök. Báró Ambrózy Gyula, földbirtokos. Gróf 
Bethlen Balázs, cs. és kir. kamarás, országgy. képviselő, föld- 
birtokos. Dr Béldy László, országgy. képviselő, földbirtokos. 
Chernel György, cs. és kir. kamarás, orsz ggy. képviselő, 
földbirtokos. Báró Jósika Gábor, cs. és kir. kamarás, orsz. 
képviselő, földbirtokos. Gróf Korniss Károly, főrendiházi tag, 
földbirtokos. Báró Nyáry Béla, cs, es kir. kámarás, földbirto- 

Gróf Ráday Gedeon, földbirtokos. Dr Simay Aladár, a 
Magyar agrár- és járadékbank r. t." gazdasági tanácsosa. Dr 
Tetétleni Ármin, ügyvéd. Tahy István, cs. és kir. kamarás, 
,Pestmegyei gazdasági egyesület" alelnöke, földbirtokos. Za- 
les i Jenő, földbirtokos Dr Pajor Ignácz, földbirtokos, int. 
igazgató, igazgatósági tagok. Felvilágositással szivesen szolgál 
az iazgatóság és a vidéki ügynökségek. 

Magyar Kölcsönös Állatbiztositó Társaság 
mint szövetkezet. zövet 

- k 

C BOR = 
tiszta természetes erdélyi és magyarországi 

termés, melyek vétel előtt hivatalosan 

vegyelemezve vannak, csakis 

FERNENGEL GYULA 
jóhirü pinozéjében Székely-Udvarhelyt (Kos- 

suth-utcza) kapható a következő előnyös 

árakban : l
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ren felül 28 krtól 1 frt 20 krig. - Nagyban 

adó nélkül 56 literen felül hektoliterenként 

24 frttól 46 frtig. 

B : Részletes árjegyzék és minta ingyen és bérmentve. 

A ki divatos és jó férfi 

ruhát készittetni óhajt, 

nézze meg szabójánál 

KRAUSZ 

** ADOLF 
budapesti posztókereskedő 

mintakönyvét. 

franczia és brünni szövetekben. 

Richter-tte Horgony-Pain- 
Liniment 

Ezen hirneves háziszer ellentállt az idő megpróbálásá- 

nél által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban rendeltetik. A valódi Horgony-Pain-Expeller gyakorta Horgony-Liniment 
t, , hanem igazi ázi- 

szer, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni 40 kr., 70 kr. és I1 frt. üvegenkénti árban majdnem mindek 

üveget „Horgony- védjegy és Richter czégjegy- zés nélkül mint nem valódit utasitsa - RICHTER F. AD. és társa, cs. és kir. udvari szállítók, RUDOLSTADT, 
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Ötszáz minta: honi (zsolna), angoel, 
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Literenként 32 krtól 1 frt 40 krig; 10 lite- e 
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Kapható Székely-Udvarhelyt Nagysolymosi Koncz 
rmin gyógytárában, 

mexm 

- faház hozzá tartozó külön udvarral előnyös bér- 
Kiadó lakás. összegért hosszabb időre is azonnal kiadó. 

! Levelezés által is értekezhetni a kiskoruak 
Néhai Márton János ügyvéd hagyatékát ké- gyámja Szenti Károlylyal, lakik Véczkén. 

) 
pező, a felső Malom-utczában fekvő emeletes (U. p Nagy-Kend. 

tetse 
Sz. 898-99. ki. 

Hirdetmény. 
Lövéte község előljárósága által köztudatra hozatik, hogy a nagyméltóságu 

m, kir. kereskedelemügyi miniszter ur által 1895 évi 66343. VI. szám alatt Lövéte 
község részére engedélyezett hetivásár, mely eddig vasárnap tartatott, 
beszüntettetik és folyó év augusztus hó 19-étől kezdődőleg 

a vásártartás a hét szombat napjára tétetett át. 
Figyelmeztetnek érdekeltek, hogy ezen heti vásáron az ipartörvény 50. §-ának 

értelmében élelmi szerek, kerli és mezei terményeken kivül más ipari készitményeket 
a helybeli lakós iparosokon kivül behozni és árulni senkinek meg nem engedtetik. 

A község előljárósága. 

Lövétén, 1899. évi augusztus hó 7-én. 

Ráduly Sándor, Bencze Lőrincz, 
községi jegvző. k. biró. 
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Szegedi Mezőgazdasági Kiállitási Sorsjegyek. 

Főnyeremény: 50.000 korona 
értékben 

és több, kisebb, nagyobb nyeremény, összesen 

1006 nyeremény 100.000 korona értékben. 
Egy sorsjegy ára 20 krajczár. 

Az összes nyereményeket kivánatra 200, levonással azonnal készpénzben beváltja 
Budapesten: a „Hermes Magyar Általános Váltóüzlet Részvénytársaság, V., 

: Dorottya-utcza 8., vagy Szegedem: a Szegedi Kereskedelmi és Iparbank. 
Ezen pénzintézetek a nyerő kivámságára készek az 

50.000 korona értélit főnyereményt egy hasonértékü szegedi min- 
taszerüen berendezett tanyai gazdasággal is becserélni. 

Huzás Szegeden, a kiállitás utolsó napján, 1899. szept. 10-én este 6 órakor. 
Sorsjegyek kaphatók bank- és váltóüzlelekben, az összes dohánytőzsdékben és egyéb 

elárusitó helveken. 

Viszontelárusitók forduljanak a kiállitást rendező 
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Gazdasági Egyesületek Országos Szövetségéhez, 
Budapest, IX., Üllői-ut 25. Köztelek. 
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sz k E VYU D VA HEI V 

határban, az 

Székely- 

osztályu minőségü bennvaló 

örök áron eladó. 

Venni szándékozók e lap kiadóhivatalában tu- 

ge 
Udvarhely város területén, az alsó é 

Udvarhel főszolgabirójától. állami ut mellett egy 20 holdnyi 1 varirelyi járás főszojgabírojátó 
Sz. 10601-90 sz. 

Faeladási hirdetmény. 
háztelkeknek 

.. 

tember hó 1-én d e 11 órára Fenyéd községházához tüzöm ki. 
Kikiáltási ár 32.790 frt 80 kr, minek 10 százaléka bánatpénz. 
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gek, tehát 
megfelelek. 

: A munkálatoknak pontos és gyors 
kiviteléről kezességet vállalok, valamint ar- 
ról is kezeskedem, hogy a legközönségesebb 
üvegtábláim is csehországi sima, fehér üve- 

A nagyérdemü közönség szives megren 
delését kérve, vagyok teljes tisztelettel 
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a legkényesebb igényeknek is 

fog adaltni 

Kikiáltási ár 19580 frt, minek 10 százaléka bánatpénz. 

és a homoródoklándi főszolgabirónál a hivatalos órák alatt megtekinthetők. Szentpétery Geraely, 
Homoród-Oklánd, 1899. évi augusztus hó 7-én. Székely-Udvarhelyt. 

Üzlethelyiségem Szombatfalvi-utczában, a vasut 
mellett. 

főszolgabiró. 
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Udvarhelyvármegye Árvátfalva II. határrészében fekvő s a fenyédi közbirto- 
kosság tulajdonát képező fenyőerdőből 117.74 k. holdnak mintegy 18.972 ma lucz- 
fenyő-fürészanyag és 5416 mi luczfenyő épülelfa készlete ujabb árverését f. évi szep- 

Udvarhelyvármegye Árvátfalva 11. határrészben fekvő és a lokodi kozbirtokos- 
ság lulajdonát képező fenyőerdőből 10 000 kataszteri holdnak mintegy 11400 ms. lucz- 
fenyő-fürészanyag és 3100 mi luczfenyő épületi akészlete a szerződés megkötésétől 

számitott egy, eselleg 3 évi kihasználási idő artam mellett 1899. évi szeptember hó 7-én 

d e. 10 órakor Lokod községházánál nyilv ínos szóbeli és zárt irásbeli érverésen el 

Az árverési feltételek a székelyudvarhelyi m. kir. járási erdőgondnokságnál 

Benedek Imue, 

...... 

j 

SZÉKELY-UDVARHELYT (Kossuth-utcza) 

BETEGH PAlL 
könyv-, zenemű- és ujságkiadó vállalatában, 

hol az ezen vármegye összes elemi- és középiskoláiban, az uj tanterv értel- 
mében használandó mindentéle tankönyvek bolti áron már most beszerez- 
hetők pontos és gyors kiszolgálás mellett. 

Bárhol és bárki által hirdetett könyvek s más művek a megjelóőlt 
árban üzletemben a legrövidebb idő alatt megkaphatók. 

Iskolai szükségletek, mind elsőrendű minőségben: 
Fiumei rajzpapirok; Szénásy és Reimann-féle vászon fedelü, elszakithatlan füzetek, látképes és többféle irkák; 

Riechter- féle körzők; Günther-Wagner-féle viz- és olajfestékek ; Kuhn-, Mendl és Lőwv-, Sehuller- Betegh-féle stb. iró- 
és rondtollak, tollszárak, tolltartók, rajzfüzetek, pontozott és sima lapokkal; ecsetek; oldott és darabos valódi chinai 
tusok tus-csészék; elismert kitünőségü törlőgummik; rajztáblák, rajztömbök, vonalzók, rajz-szögek, szivacsok, iskola- 
táskák, kréták, zseb- és asztali tentatartók, Müller-féle Antracén-, kiváló finom fekete és szines tenták, bélyegző festé- 
kek, oldott gummi és syndetikon; zseb- és előjegyzési könyvek (Notes), Első Magyar Iróngyári és Hardtmuth- féle irónok, 
szóval minden használatra alkalmas és előnyös iskolai czikkek állandóan raktáron vannak. 

dakozódhatnak. : Árverési feltételek alólirt főszolgabirónál és az udvarhely járási m. kir. erdő- 
: gondnokságnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők. 

Székely-Udvarhelyt, 1899. aug. 18-án. 

Dr Demeter Lőrinez. 
A helyi és vidéki főszolgabiró. 

épitkező közönséget gssssgegémgs agggoggeogeggakogesoegges megs geögeggeggsks szegesgüéseszesgegű 
geggegoeggeses rlv ekammrssmazssz 

ez uton van sze- zesekel a leg- 
rencsém értesi- jutányosabb Sz. 11285-99 fszb - 
teni, hogy min- árak mellett 
denféle üvege- elvállalok. - 

Faeladási hirdetmény. 

aggmoozdagaoabbazoag agmakomomozobeka ogaaaosaaoszagoatas zsaazgzaao oesmesa 

Nyomatott a kiadótulajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában Székely-Udvarhelyt. 1899. 


